‘. ,
Rozmérova analyza
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z WIKIPEDIE opis :

Fyzikalni rozmér veliéiny je vzorcem, ktery dostaneme tak, ze do pravé strany fyzikalni rovnice,
dosadime symboly rozmért piislusnych velic¢in. Rozmér veli€iny zna¢ime vétSinou symbolem veli¢iny,

Fyzikalni rozmér napt.veli€iny prdce :
[W] = L2MT?,
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moje tabulka ( dvakrat opravovana )

Vymezeni pojii ( u nahodné vybranych velicin )

/ vektor skalay vektor skalar skalar artefakt | artefake

nazey ZRYCHLENI | ENERGIE SILA  |HMOTNOST| TLAK | €AS |DELKA
nazev je(lnotky — joule newton | kilogram | pascal [sekunda| metr

symbol a E F m P t <
znacka jednotky|veliciny]| — J N kg Pa sec m

roziér jednotky [veliciny m/ sect kgm?® sec® | kg /sec? kg kgmsed| sec m
10ZIMeT veliciny x/ e mx* /62 mx/t? m m xt? t X
dimmenze veliiny multi multi

03.04.2006

22.01. 2009  Prozikladni dvé veliciny ,x“ a ,t“ nastavil vesmir moznost pomnozeni -
Jpomnoznosti®, tedy multiplikace téhoz, téze véci-artefaktu, a proto lze uzit pro
kazdou ,pomnozinu“ pojmu , dimenze“. U ostatnich veli¢in pouZziti p ojimu
ydimenze® a prifazeni ,stavu dimenzi“ k nim, je nevhodné, nejednoznacne,
predcasneé, uz proto, ze ony jsou mixem zakladnich dimenzi, coz fyzika do této
chvile neuznala.

KEAKEAAKAEAAKAAAXAAAXAAAAAAAAAAAAAAAAXAAAAAAAAAXAAAXAAAAAAAAAhdrhhrhhkdhhkhhhihhhihdihdihiiiiikx

(opis z internetu, zapomnél jsem na zdroj)
Rozmér : Vyjadfeni jednotky pro danou veli¢inu pomoci jednotek zékladnich (base systému jednotek)
Veli¢inové rovnice:

a) popisuji ptirodni zékony,
b) definuji veliCiny

Priklad:
ada) F=dp/dt, ; F=q(E + (vx B))
ad b) dm=pdVv, ; v =dr/dt

Jednotkové rovnice:




Udavaji vztah mezi jednotkami. UZivaji se veliCinové rovnice ve zjednodusené forme (bez
diferencialnich, integralnich a jinych

Priklad:

JF=Jp/Jt, ; JF=1Jqg.JE, ;Jv=Jr/ 0t

Rozmérové rovnice:
jednotkové rovnice, ve kterych jsou jednotky vyjadieny pouze jednotkami zékladnimi (v daném
systému, basi)
Ptiklady:
[F]1 = [p)/[t] _ kgms-2 = kgms-1 /s = kgms-2
[F] =[C].[V].[B]_ kgms-2 = As.ms-1 .kgs-2A-1 = kgms-2

Rozmérové analyza:

testovani veli¢inovych rovnic pomoci rovnic rozmérovych

a) kontrola formuli:

Priklad:

Moment setrvacnosti homogenniho valce o poloméru R a vySce h viici
ose byl vypocten uzitim defini¢niho vztahu: J = _r2V dV.

(( mé se libi popis od 1. Stolla , tento )) :
3. Fyzikalni veli¢iny a jednotKy, rozmérova analyza

Aby fyzika mohla byt exaktni vedou, musi pracovat s piesné definovanymi pojmy. PFirodni
objekty, jako je napiiklad elektron, atom nebo elektromagnetické pole nelze vycerpat

slovni definici, protoze fyzika objevuje stale nové a nové vlastnosti techto objektu. Zakladni
pojmy jako je hmotnost, délka, ¢as, sila, elektricky naboj apod. neni ov§em moZno definovat
pomoci pojmu jesté jednodusSich. Proto je vSak dulezité jednoznaéné udat, jakym

zpiisobem lze tyto pojmy experimentalné zkoumat, merit jejich vlastnosti.

Vlastnosti, které maji pfirodni objekty jak kvalitativni tak kvantitativni stranku, tj. daji se porovnavat
s obdobnymi vlastnostmi jinych objektu a merit po zavedeni pfislu$né fyzikalni jednotky,

se nazyvaji fyzikalni veli¢iny. Fyzikalni veli€iny nejsou mezi sebou nezavislé, plati mezi

nimi obecné vztahy, které mohou mit povahu fyzikalnich zakonu.

To také umoziuje vytvorit soustavy fyzikalnich jednotek. Nékteré veli¢iny zvolime za

zakladni a ostatni veli¢iny jsou pak od nich odvozeny pomoci piislusnych matematickych
vztahu vyjadiujicich fyzikalni zakony. I kdyz se ve fyzice stale pouzivaji rizné soustavy
jednotek, normativné byla zavedena Mezinarodni soustava SI, které se také budeme ptidrzovat.
Zikladni mechanické veliciny jsou v ni délka, hmotnost a ¢as a z nich jsou vSechny

ostatni veli¢iny odvozeny. \Zékladni Veliéiny{ budeme oznacovat velkymi pismeny: délku L,
hmotnost M a &as T ajodvozené veli&iny budou pak charakterizovany svym fyzikalnim
rozmérem, tj. vztahem k zdkladnim veli¢inam. Tak

rychlost bude mit rozmér [v] = LT—1,

( rozmér jednotkovy [v] = metr / sec ; rozmér veli¢inovy [v] =x /1)

sila bude mit rozmér [F] = LMT-2 apod.

( rozmér jednotkovy [F] = kg .m / sec? ; rozmér veli¢inovy [F] =m .x / t?)

V soustavé S jsou zdkladnimi jednotkami, jimiZ se méfi zakladni mechanické veli¢iny metr (m),
kilogram (kg) a sekunda (s). Rovinny uhel se méfi v radidnech (rad), prostorovy ve steradidnech (sr);
tyto jednotky byly dfive razeny do zvlastni skupiny vedlejsich jednotek, dnes jsou povazovany za
bezrozmérné odvozené jednotky.




Metr ( jednotka veliciny pojmenovana ,,délka* ) je podle posledniho rozhodnuti Mezinarodni konference
pro miry a vahy z r. 1983 definovan jako ”délka rovnajici se vzdalenosti, kterou ubéhne svétlo ve vakuu
za 1/299 792 458 s”. Za jeden kilogram je vzata hmotnost prototypu, valecku z platiny a iridia, ktery je
od r. 1889 uloZen v S'evres u Paftize.

Sekunda ( jednotka veli¢iny pojmenovana ,,¢as* ) je definovana od r. 1967
jako ”doba trvani 9 192 631 770 period zareni, které prislusi prechodu mezi dvéma velmi
jemnymi hladinami zékladniho stavu atomu cesia 133”.

S dalSimi zakladnimi a odvozenymi veli¢inami a jednotkami soustavy SI se postupné sezndmime pfi
studiu elektfiny a magnetismu, termiky, optiky, atomové a jaderné fyziky.

Uved’'me jesté, Ze vedle zakladnich a od nich odvozenych jednotek v ramci soustavy SI je normami
trvale povoleno uzivani i nékterych jednotek vedlejsich. Jsou to minuta, hodina, den, thlovy stupen,
uhlova minuta a uhlova vtefina, hektar, litr, tuna, Celsitiv stupen, elektronvolt, atomova hmotnostni
jednotka, astronomicka jednotka a parsek.

Fyzikalni rozmér neni jen formalnim vyjadienim vztahu fyzikalnich veli¢in k veli¢inam
zakladnim, ale ma i velky vyznam ovérovaci a heuristicky. Chceme-li zkontrolovat,

zda n&jaka rovnice vyjadfujici vztah mezi fyzikalnimi veli¢inami je spravna, jako prvni

krok vzdy zjistime, zda fyzikdlni rozmér velicin na levé stran€ rovnice souhlasi s rozmérem

veli¢in na pravé strané. Jindy miZeme prostou tivahou na zéklade fyzikalniho rozméru

uhadnout fyzikélni zévislost nebo zékonitost. Takova systematicka tivaha na zaklade fyzikalniho
rozméru je predmétem rozméerové analyzy. ( a to je >muj princip< pohledu na slozité fyzikalni rovnice,
tj. jak obejit chapani v jejich slozitosti, kdy si jejich zapisy pfevadim na rozméerovou analyzu tj. vidim
cely vesmir , filtrem veli¢in zdkladnich® ... x ; t ; m ) Fyzikalni rozmér na levé a pravé strané
rovnice musi byt tyz. Jeji pouziti budeme ilustrovat na ptikladu matematického kyvadla.......... atd.

Uvedeny postup neni samoziejmé odvozenim a spravnost vysledku by se musela teprve
pfesnym vypoctem dokazat a experimentalné potvrdit. Je vSak ilustraci heuristického
postupu jimz se fyzikové dobiraji predbéznych vysledku - pomoci obecnych fyzikalnich
principu, rozmérové analyzy a intuice.

Praha, Cerven 1995
I. Stoll

zdroj : http://www.fjfi.cvut.cz/k402/skripta/mechanika/matapl.pdf

Jak vypada jeSitnost, tedy urazena jeSitnost inteligenta s titulem ( mozna tituly za i pred ), ktery
za kazdou cenu musi ukazat blbeckovi z lontu, Ze on nema narok kecat do fyziky kdyz je tim
amatérem a jeSté ,,tvrdit* Ze se ten titulovanej myli ..., o tom ukazka zde -

WNON [28.5.06 - 20:11]



http://www.fjfi.cvut.cz/k402/skripta/mechanika/matap1.pdf

~|PEPEEK [28.5.06 - 20:01]

[Pane, véite mi Zze nemam v imyslu byt zly... Vy jste sam fekl, ze nad definicema téch péti vyroku
se neni o ¢em bavit neb je to trivialne jasné vSem gymplaktim a ze tyto definice jsou kdekoliv na
internetu k dispozici a Ze Vase definice jsou pravdivé a moje nikoliv tad. To jste fekl Vy a ja mam pravo
se branit, oponovat. Vidite snad v opozi¢ni argumentaci néco podpasového ? Naprosto ne, jen ptisné a
tvrde argumentuji, ze Vy pravdu nemate, ze debatovat nat pojmy je stale uzitecné /jako se debatuje stale
na téma relativita, éter, tok ¢asu paradoxy dvojcat atd..... za 10 let to omlel kazdy student 5x na chatech
a o definicich nic. Tak pro¢€ fikate : to je debata paséé a pak mi napiSete ,,své vyroky* o definicich a
stydite se za jejich formulace kdyZ se chci zeptat jinych profesora zda to fikate naprosto perfektné a neni
se 0 ¢em bauvit.

Pane, nejsem neslusny, ale Vy uz nikoliv, uZ zac¢inate byt nefér.

.S JANON [28.5.06 - 20:00]
o PEPEEK [28.5.06 - 19:50] Alea iacta est

G O

~/PEPEEK [28.5.06 - 19:50]

Toto je vysledek, nelhany, opsany, kterym mé poucil ANON o definicich jak je on formuloval a
precizné neodflakl ( z jeho 18:44 textu totiz neslo vice vypreparovat ) a ptiprava na ten dopis panim
fyzikam, abych se zeptal zda je toto na vécné ¢asy ta nejlepsi formulace definic pojmu ( co se ji takto
uc¢i déti na SS ... a neni co vylepsovat a o ¢em se dal bavit )

01 — Definice veli¢iny ( napi.délky ) : Délka neni vektor (nema piece zadny smér, zmétena zleva ci
zprava ¢i po otoceni stolu vychazi pofad stejné), je to skalar s rozmérem [m](SI) a nema zadné dimenze.
Dimenzi je vétSinou minéna jedna prostorova soufadnice. Neznam zadné odvozené veli¢iny.

02 = Definice dimenze : Rozmér fyz. veli¢iny je bud’ zakladni jednotkou ( tieba ze soustavy Sl), nebo
jejich kombinaci. Rozmér veli¢iny tedy neni zadna dimenze veliciny kromé jiného i proto, ze rozméry
fyz. veli¢in, tedy fyz. jednotky nemaji Zadné dimenze. Viz. napt. jinde zminovana rychlost. Je to
vektorova veli¢ina, obecné s N slozkami. Kazda tato slozka ma ale rozmér [m/s](SI), kde vidite v tomto
rozméru n¢jaké dimenze?

03 = Definice rozméru : Rozmér ma kazda fyzikalni veli¢ina, dokonce i tzv. bezrozmérné (maji totiz
rozmér [1], ale to neni podstatné). Neznam zadné odvozené veliciny. Sila neni sloZeninou tfi veli¢in, ale
jednoduse veli¢inou (vektorovou)

04 = Definice slozky : Rychlost je derivace polohového vektoru podle Casu a tato definice plati pro
libovolné (celociselné nezaporn€) rozmeémy prostor. Slozky tohoto vektoru jsou skalarni 05 = Definice
jednotky : ( vadna definice Navratila : jednotka je pouze voleny dil-usek-interval na dimenzi-rozméru
dané veli¢iny ) Bohuzel ne. Doufam, ze je to zfejmé z vyse uvedeného.

Samoziejmé, ze pokud jsem se zmylil a z vykladu 18:44 vybral ty definice vadné, jinak nez je zde
feceno, tak to mohu-musim opravit...pokud to neopravite sam ( do té doby to pokladejte za mij omylny
pokus vypreparovat Vase definice z 18:44 )

Dale jste napsal ( ale to tam do toho dopisu dévat nebudu ) : Ujasnéme si prosim jednu véc. Hovoiime o
latce stiedni Skoly....na takovych vécech neni nic zajimavého ke zkoumani nebo debatovani. Hodlate-li
ale debatovat o fyzice (ne ale o zékladech na Grovni SS), pak je mozné, Ze si bude o em povidat. Mé&
prosté predefinovavani jasnych a ustalenych definic a repetice latky z gymplu tak né&jak uz hodné dlouho



nezajima.
Omlouvam se, ze moje odpovéd’ je ironicka, ale Vy jste ji svymi re¢mi takto vynutil.

.S ANON [28.5.06 - 19:42]
L _PEPEEK [28.5.06 - 19:19] Cili kdyz ddm text Vas posoudit profesorim zda v ném mdte pravdu...

; YPEPEEK [28.5.06 - 11:03] poznamka : Nez ten Vas text poslu, musim v ném udélat takové korekce
aby to vypadalo autenticky Ze to pisi ja

Prekracujete vSechny myslitelné meze! Nelhat a neobtézovat! Nebudete-li to respektovat, postupuji
okamzité zalezitost k vyfizeni zptisobem, ktery si nebudete moct vybrat. Durazné¢ vam doporucuji vzit
rozum do hrsti, mate-li viibec n¢&jaky a o tom jiz opravdu siln¢ pochybuji, dokud mate jesté ptilezitost.
Toto je posledni varovani.

~|PEPEEK [28.5.06 - 19:19]

Pane ANON o co jde ? Pieci tu jde o pravdu , nééé ? Cili kdyZ dam text V43 posoudit profesortim
zda v ném mate pravdu ( a ten Navratil ji nema, blbec ) tak pro¢ se durdite a branite ??? Pieci by
jste m& mél dokoce mi "nafidit" at’ se zeptam profesort, Ze mate ptavdu ... v tom co jste fekl,

rrrrrrrrrrrrrrrr

nedotknutelnosi vyroku Vasich definic, kterou jste na SS opsal a jez uz na véené asy plati ? ( tak jak
VY jste to predvedl ). Délam jen ve Vasem zajmu.

.S JANON [28.5.06 - 14:22]

_PEPEEK [28.5.06 - 13:53] Pane, skon¢ili jsme spolu. Povazuji za zhola nemozné, abyste pochopil
proc, takZe jen heslovité. Netkolujte mne, abych konal préci za vas, to je drzost. Popiranim reality

ji nezménite. Latku SS si nastudujte sam, v tom vam nikdo nepomtize. Pozménit cizi text s imyslem

vydavat jej za vlastni je piiprava trestného &inu. Obtézovat VS profesory pisemné otazkami definic fyz.

veli¢in a jejich rozméru je blaznovstvi, kterého se soudny ¢lovek s alespon minimalnim vzdélanim

nedopusti ani v nejdivocéej$im Spatném snu. Jiz mne neobtézujte. Dékuji. Sbohem.

~|PEPEEK [28.5.06 - 13:53]

PEPEEK [28.5.06 - 11:03] Rozliseni ANONTU je véci spravce/majitele Magea, tady placete na
Spatném hrob¢. Je to vlastnost Magea a nekéadrujte ostatni, jestli tatu funkci Magea maji, nemaji,
sm¢éji nebo nesméji vyuzivat. Lépe teceno, klidn¢ si i kadrujte, ale na Mageu se takové jednani
urcité nesetkava se vstficnosti. Potfeba rozlisit anony neni kadrovanim téch anont , to je Spatna vytka a
rozpor prosim nepovazujte za jiskieni nebo dokonce za naznak hadky-dékuji.

Neni pravda, Ze definice fyz. termint o kterych jste zde hovofil jsou tézko k nalezeni. Pokud to neni
pravda, tak miyj nazor je ze jsou tézko k nalezeni...pro mé ja jich moc nenasel. A pokud Vy umite najit,
tak sd¢lte web. Mozna jen neumite hledat na internetu (zkusmo jsem nasel béhem dvou minut vSechny i
Vv ¢esting). a béhem jedné minuty mi to postnéte, diky.

Neni pravda, ze definice jsou nejednotné. ( cituji Vase slova ,,Je nad mé chapani, jak Ize dospét k
nazoru, ze délka neni skaldrni veli¢ina“ a ... a cituji ¢lanek z internetu : ,,jednotkou délky je metr a to je
délka-interval kterou urazi svétlo ... ) Jisté je najdete v odlisnych formulacich, vSechny ale maji
naprosto stejny vyznam a smysl. O.K. Dodejte mi je ty definice. Znovu opakuji, definice veli¢iny,
rozmeru veli¢iny atp. jsou ustalené tak dlouhou fadu let, Ze debata o zméné jejich definice je naprosto k
nicemu. O.K. dodejte uz na vécné ¢asy nemeénné definice, dékuji. Neni to néjaky svaty gral, az se pfijde
na néco, co bude davodem k jejich zmeéne¢ tak se prosté zméni. Smysl a obsahovost definic pojmou se
muze ménit, ...anebo opravdu je uz definitivni ? ( na vé¢né ¢asy ) Zatim tomu tak neni. Racte uz prosim
piestat rozebirat jak se vam To je rada anebo rozkaz ? jevi styl kohosi odpovédi a vénujte se samotnému
tématu. Na desitkach chatli po celé republice a po celém svéte se debatuji stale a stale a stale stejna
,rozporna“ témata donekonec¢na ( viz Aldebaran aj. bézte se tam podivat ) a tak pro¢ bych ja nesmél
navrhnout debatu nad pojmy ??? Tedy definice zakl. terminti ve fyzice. Nemusite pfipravovat zadny



sahodlouhy material, sta¢i jednou dvéma vétami oziejmit, co a pro¢ na nich chcete zménit. Nechci na
nich ménit nic poté pokud si jejich hloubku vyznamu v debatach sam do hlavy ujasnim a sam pak
vyhodnotim, Ze neni na nich co ménit. Pokud si budu myslet, Ze ,,néco* mi nesedi, feknu to a dam v
plén k vydebatovani. To je stejné jako na jinych chatech kde se rozebira relativita 100 let doaleluja. To
je totiz to, co tady asi nikdo netusi. Ja tedy urcité ne. Ja pouze na pocatku debaty fikam dojem-nazor, ze
jednotné definice na pojmy ( 5 pojmu zde vyic¢enych ) nejsou. Viz Vas vyrok z 18:44 ktery dodam
profesoram fyziky k vyhodnoceni. Nechcete-li pouZzivat ustalené terminy tak jak jsou definovany,
nebudete pochopitelny. Dodejte mi definice téch péti pojmu definitivni neméné na vécné ¢asy + zdroj.(
coz podle Vas ¢asove ¢ini 2 minuty + 1 minuta post sem ) Mize to snad byt jinak? Podle mne tedy ne.
Jevi se mi tedy toto téma naprosto plytkym. Mé ne. Bude se mi jevit plytkym poté co mi odbornik
odpovi, Ze vase slova 18:44 jsou bez komentaze a kritiky a bude mi to plytkym dodate-li mi za 3 minuty
namahy definitivni definice. Dékuji.

Pozastavuji se nad vasi vétou: "NeZ ten Vas text poslu, musim v ném udélat takové korekce aby to
vypadalo autenticky Ze to pisi j4, takze...". Je-li to pokus o Spatny vtip, tak budiz. Jestli myslite vazné, Ze
se chystate mého textu zneuzit k oklamani/podvedeni nékoho tretiho a jesté se k tomu verejné
piiznavate, tak mizete zapomenout na jakoukoli debatu se mnou. Pro¢ ? kdyz to co jste fekl pokladate
za ,,gymplackou samoziejmost* tak pro€ by jste se za sva slova stydél ???? koor kdyz se schovavate za
anonymitu ? Nevim, jestli jste se zblaznil ne, nejsem blazen, jen ukazuji, ze ti co se chlubi Ze ,,neni co
fesit nemaji pravdu... je to poctivé hledani dtikazi proti vasim sloviim... to musite uznat, né, ze feci
velkohubé¢ a teci s diikazem to je rozdil.....nebo ani netusite co jste napsal. Jen mé nenapada jedina véc,
ktera by mohla takové hrubé necestné jednani hrubé necestné jednani ? ze se stydite za sva vlastni slova
? a hrubé necestné Ze to chci udélat veiejné a fikam to doptedu veiejné ? co je na tom necestného ?
necetné je ze mi tvrdite ze definice jsou uz na vécné Casy a Ze jsou na internetu do 2 minut atd.
ospravedInit. Nemohu se zbavit dojmu, ze s vami jen ztracim ¢as. Ne, neztracite, jen musite dodavat ke
svym slovam také podpurné dikazy. Mate moznost tento mutij nazor zménit, jak ji vyuzijete? Ja nemohu
ménit Vas nazor nasilim, ja ho mohu meénit jen tlakem argumenta a poctivym postojem a poctivym
zpusobem. Zkuste mi podat namitky také poctivou argumentaci logickou a takovou, aby to ¢tenaft
posoudil kladné.

Nerad bych, aby se rozpoutala debata ostra a pozd¢ji horsi. Pouze relevantné a adekvatné odpovidam na
to co jste rekl. A pokud by tam bylo néco co by se Vas moc dotklo, tak se omlouvam.

[l "S5 JANON [28.5.06 - 11:57]

M?PEPEEK [28.5.06 - 11:03] Rozliseni ANONTI je véci spravce/majitele Magea, tady placete na
“ Egpatném hrobé. Je to vlastnost Magea a nekadrujte ostatni, jestli tatu funkci Magea maji, nemaji,

sm¢éji nebo nesméji vyuzivat. Lépe teceno, klidné si i kadrujte, ale na Mageu se takové jednani urcité

nesetkava se vstiicnosti.

Neni pravda, ze definice fyz. termint o kterych jste zde hovoril jsou tézko k nalezeni. MozZna jen
neumite hledat na internetu (zkusmo jsem nasel béhem dvou minut vSechny i v estin€). Podivné oviem
Ze tento pan je sem nedodal na ukazku, alespoii téc h 7 zdkladnich o kterych se tu vede pte (?)

Neni pravda, Ze definice jsou nejednotné. Jisté je najdete v odlisnych formulacich, vSechny ale maji
naprosto stejny vyznam a smysl.?? Znovu opakuji, definice veli¢iny, rozméru veli¢iny atp. jsou ustalené
tak dlouhou tadu let, ze debata 0 zmeéné¢ jejich definice je naprosto k nicemu. zméné anebo upfesnéni
hloubky a vyznamu ? a také neni pravda ze definice jsou uz 50 let ustalené a vSichni je vykladaji
jednotné stejné...ne, neni to pravda..Neni to néjaky svaty gral, az se piijde na néco, co bude diavodem k
jejich zméng tak se prosté zmeéni. Zatim tomu tak neni. Racte uz prosim prestat rozebirat jak se vam jevi
styl kohosi odpoveédi a vénujte se samotnému tématu. Tedy definice zakl. terminu ve fyzice. Nemusite
piipravovat Zadny sahodlouhy material, sta¢i jednou dvéma vétami oziejmit, proc¢ jste to tedy Vy téma
dvéma vétami zde neoziejmil aspoinl opisem z téch 50 let neménnych dogmat..., pro¢ ? proc kecy
namisto téch dvou vét ? co a pro¢ na nich chcete zmenit. To je totiz to, co tady asi nikdo netusi. Ja tedy
urcité ne. Nechcete-li pouzivat ustalené terminy tak jak jsou definovany, nebudete pochopitelny. Mize
to snad byt jinak? Podle mne tedy ne. Jevi se mi tedy toto téma naprosto plytkym. To je Vas nazor, muyj



je a byl precizovat zde i na mém webu definice zakladnich pojma.

Pozastavuji se nad vasi vétou: "Nez ten Vas text poSlu, musim v ném ud¢lat takové korekce aby to
vypadalo autenticky Ze to pisi ja, takze...". Je-li to pokus o Spatny vtip, tak budiz. Jestli myslite vazné, ze
se chystate mého textu zneuzit k oklamani/podvedeni nékoho tietiho a jesté se k tomu verejné
pfiznavate, tak mizete zapomenout na jakoukoli debatu se mnou. ??? Nevim, jestli jste se zblaznil nebo
ani netusSite co jste napsal. Jen mé nenapada jedina véc, ktera by mohla takové hrubé necestné jednani
ospravedInit. Nemohu se zbavit dojmu, ze s vami jen ztracim ¢as. Mate moznost tento mtij nazor zmeénit,
jak ji vyuZzijete?

=gy - PEPEEK [28.5.06 - 11:03]
aANON (‘anonovi¢ z data [27.5.06 - 21:06] ): prosim pro¢ neuvedete néjaké slusné ID k rozliSeni
anont ?

Ja Vam k 18:44 odpovim jen co odpovéd’ piipravim. Ale uz dopfedu musim mit slusnou namitku : To
jak tikate, ze definice pojmu ( alespon téch uvedenych ) se nalézaji na kazdém "gympl-rohu”, tak v tom
nemate pravdu. Ja serfoval v€era 2 hodiny, abych si posbiral informace a nebudete véfit jak mlhavé jsou
a jak riznorodé jsou a jek nejednotné jsou. !!! Tuto mlhu informaéni a nejednotnost dokazuje to presné i
Vase "kompletni" ( negymplacka ) reakce pravé z toho [27.5.06 - 18:44]. Pro¢ ? Protoze kdybych ji
okopiroval a poslal na 20 adres soudobych fyziku, o kterych bych védél ze muj dopis jesté nepokladaji
za spam a pozadal je o nazor, tak véite neveite, co (?) by mi na néj odpovedél. . ..cheete to védét ? ja to
udélam a pak ten vysledek uvetejnim na svych www. Pane,...a nevéfite, ze by mé prislo par odpoveédi,
které by mé posilaly do Bohnic ? Nevéfite ? Mohl by to byt i1 diikaz o tom, ze kdyZ totéZ napise
véhlasny fyzik je to pochvalovano, kdyz to napise laik ( predevsim Navratil ), ze to bude hnusné

musim v ném udélat takové korekce aby to vypadalo autenticky Ze to pisi ja, takze ten "upraveny"
textim mohu sem postnout...co fikate ? ano ? )

R =W /ANON [27.5.06 - 23:35]

™. “PEPEEK [27.5.06 - 22:31] Mozn4 bych vam mél uetfit namahu. Definice on&ch termind neni
potieba ménit. VSude jsou volné K dispozici, staci si je precist a je vhodné je pii komunikaci s

ostatnimi pouzivat ve smyslu téchto definic. Nevim, co k tomu pfipravujete za naro¢nou odpoveéd’, ale

myslim, Ze se o tom nic jiného uz fici neda. a prece to uz 50 let neni vSem jasné a nejsou vsichni 50 let

jednotni, a stale se v tom tape....

S48 - PEPEEK [27.5.06 - 22:31]
_~ |ANON 2z [27.5.06 - 18:44] : odpoveéd’ je naroc¢na a tak méjte strpeni. DEKu]i.

.S JANON [27.5.06 - 21:06]
a _PEPEEK [27.5.06 - 20:19] Momenticek, asi nevite, Ze ANON neni jedna identita (sdileji ji

' Yvéichni neregistrovani ucastnici Magea). Ja psal 18:44 ne 19:07. Takze vase prosba (zbytecna, nic
Spatného jsem o vas ani pfedtim ani potom neiekl) nebyla nijak porusena. Mimochodem vam od zac¢atku
vykam a zadam vas, abyste i vy v tom pokracoval (husy jsme spolu nepasli a ja jsem stara Skola, na
urovni tykani s vami komunikovat nehodlam). Mate tedy néco zajimavého co fici k 18:44 nebo ne?
Pozn.: Doufam, Ze to co vas pise 19:07 neni pravda, to by asi také vylucovalo debatu s vami - muzete se
k tomu prosim vyjadiit? Dékuji predem za odpovéd’, nerad bych marnil ¢as a snahu.

®% PEPEEK [27.5.06 - 20:19]

aANON : Vim, Ze jsi nepochopil kausalitu, Ze nemiize ve vesmiru existovat nejdiive chiipka a pak
aby se ve vesmiru zrodil virus té chiipky. Tak to bylo a je s tou mou fyzikou : ja slusné€ prohlasim

svlij nazor a oponent ho hulvatsky poplive, ja mu to vratim vulgarismem.

A ty i nyni to pfevratis...; divim se ti, Ze mas ¢isté sveédomi. Nikdy jsem nebyl prvni co ponizoval...uz i

nyni zde na mé PROSBY pied n¢kolik hodinami o slusnost si ji zcela nedodrzel : ironizujes$ a tupis

nazor druhého.( namisto mirumilovné debaty a sjednoceni nazoru ). Ptecti si po sob¢ své véty se svou



dcerou z 1A a nech at’ ukazuje prstem co je jedovata ironie a co ne. Jasné a velmi zietelné jsem tekl, zde
pied par hodinami, ze mam obavu, aby se tu debata slusna nezvratila v oheni a bylo mi fe¢eno, myslim
ANONem, ze je to vylouceno. Takze ?77?

J& neustanu nabizet mir a slu$nost a ... a pouze nabizim oplaceni neslusnostmi jen tehdy pfijde-li
neslusnost ke m¢ jako prvni. ( neznam jinou doktrinu ).

B —SLANON [27.5.06 - 18:44]

\ PEPEEK [27 5.06 - 17:00] 01 = velicina je napr. délka - a ja ji pojmenovavam ,,délka*. Tato
Yvellcma mad ( muze mit ) t7i dimenze ( coz je cizi slovo k ceskému ,,rozmeér*“ tedy rozmer =

dimenze ) . Potom ma velicina ,,délka “ t/i dimenze-rozmery a my je mizeme pojmenovat : x-délka ; y-

sirka ; z-vyska. Takze ¢isté ndahodou z historickych divodu slovicko ,,délka* nalezi i veliciné i jeji jedné

dimenzi-rozmeru.

Je nad mé chapani, jak lze dospét k nazoru, Ze délka neni skalarni veli¢ina. Zméite si prosim délku

hrany stolu u kterého prave asi sedite. Dostanete vysledek napt. 1,2 metri. Kde se naléza néjaké "x", "y"
a "z"? Nikde nic neni, ze? Délka neni vektor (nema piece zadny smér, zmeiena zleva ¢i zprava ¢i po

Otoéeni stolu vychazi potad stejné), je to skalar s rozmérem [m](SI) a nema zadné dimenze. ???

Ja nesouhlasim...

Za skoro dva roky zdejSiho ptisobeni jsem mnohokrat podal ptesné ,,své vysvétleni, své pochopeni a své

urceni* definice ,,veli¢ina® a ,,rozmér* a ,,dimenze* atd. Dokonce abych rozlisil veli¢inu od jeji dimenze

neb z historickych diivodi maji stejné jméno, tak to délam takto, velkym a malym pismenkem : veli¢ina

Délka ma tii dimenze ( @élku - x, $itku - y, vysku -z ).

02 = dimenze je rozmer veliciny.

Dimenzi je vétS§inou minéna jedna prostorova soufadnice. Rozmeér fyz. veliciny je bud’ zakladni
jednotkou (tfeba ze soustavy SI), nebo jejich kombinaci. Rozmér velic¢iny tedy neni zadna dimenze
velic¢iny kromé jiného i proto, Ze rozméry fyz. veli¢in, tedy fyz. jednotky nemaji zadné dimenze. Viz.
napt. jinde zminovana rychlost. Je to vektorova veli¢ina, obecné s N slozkami. Kazda tato slozka ma ale
rozmér [m/s](SI), kde vidite v tomto rozméru né&jaké dimenze?

03 = rozmeér maji rovnéz odvozené veliciny napr. ,,sila* ; sila jako velicina ( sloZend-odvozend od
zakladnich velicin ) je slozeninou tri velicin m . x /t"2 ( hmotnost krat délka lomeno cas nadruhou ) .... a
tyto veliciny lze popsat-urcit ,, rozlozit “ na rozmery ¢ili sila dohromady md rozmer ,,N*“ ( Newton ) : kg .
m/sec”2

Rozmér ma kazda fyzikalni veli¢ina, dokonce i tzv. bezrozmérné (maji totiz rozmér [1], ale to neni
podstatné). Neznam zadné odvozené velic¢iny. Mozna mate na mysli zakladni a odvozené jednotky
soustav fyz. jednotek (napt. SI). Sila neni sloZeninou tii veli¢in, ale jednoduse veli¢inou (vektorovou),
rozmér uvadite spravne.

04 = slozka je ... ............( kdyby neexistoval prostor ¢ili tFi délkové dimenze-rozmery, nemohla by mit
rychlost jako vektor t7i slozky, nemély by se pri absenci t7i dimenzi délkovych kam ty slozky ,,rozloZit“.
Takze vpodstaté i slozky jsou dimenze tech velicin

Mylite se. Rychlost je derivace polohového vektoru podle ¢asu a tato definice plati pro libovolné
(celociseln¢ nezaporn€) rozmérny prostor. Slozky tohoto vektoru jsou skalarni

05 = jednotka je .....pouze voleny dil-usek-interval na dimenzi-rozméru dané veliciny
Bohuzel ne. Doufam, Ze je to zfejmé z vyse uvedeného.

Dotaz - vSechny vySe uvedené pojmy jsou davno dobte definovany, k c¢emu slouzi vase pokusy tyto
definice zménit? Opét fikam, ze definice termint slouzi pro jasnou komunikaci, zménou definic termint
zpusobite jen to, ze tomu nikdo nemuize rozumét. Jinak fe¢eno - pouzivejte prosim terminy tak jak jsou
definovyny a prospéjete predevsim sam sobé, ostatni vam budou 1épe (a snadno) rozumét, o to by vam
prece melo jit doufam. Nadto jsou vSechny tyto definice volné dostupné vSem a nechapu ani divod pro
snahu je predélavat. Vy ano? A také tézko pochopim, pro¢ se nékdo rozhodne predvadét, ze takto
zakladni véci z fyziky neovlada.



Ujasnéme si prosim jednu véc. Hovotime o latce stfedni Skoly. Myslim, Ze tim se tady nikdo zabyvat
nechce, to se snad ve fyzikalnim auditu povazuje za véci samoziejmé a dané, o kterych neni nic
zajimavého ke zkoumani nebo debatovani - mij ndzor.

A dtlezita poznamka na konec. Rozhodnete-li se, ze vas moje nazory urazeji ¢i néco podobného v
takovém duchu, feste si to sam, na to nejsem zvédavy. Hodlate-li ale debatovat o fyzice (ne ale o
zakladech na trovni SS), pak je mozné, e si bude o em povidat. Mé& prosté predefinovavani jasnych a
ustalenych definic a repetice latky z gymplu tak né&jak uz hodné dlouho nezajima.

~|PEPEEK [27.5.06 - 17:16]

~ Mirna korekce, mirny dodatek :

03 = Takze ,,rozmér* sily mize byt vyjadien jako

a) ,,slozenina® tfi veli¢in ( respektive jejich dimenzi ) m . x /"2

b) anebo jako slozenina tii jednotek dimenzi veli¢in kg . m / sec™2 ( kg je jednotka hmotnosti a ptitom
hmotnost je velicina a nema dimenze ) ( metr je jednotka na dimenzi délkové a sekunda je jednotka-
interval na dimenzi veli¢iny ¢as )

~|PEPEEK [27.5.06 - 17:03]

~|PEPEEK [27.5.06 - 17:00]

~ Smim pozadat v ¢eské rokliné o slusnost ? Pokud ano, mize mi byt vyhovéno ? Dékuji piedem.
Rad bych se uz kone¢n¢ dozveédél od fyzika ,,formulace-definice pojmu“ a) jejich-definice a b)
pro¢ nesouhlasite s mou verzi ?

Pojmy :

01 =velicinaje ................. ?
02 =dimenze je ............... ?
03=rozmérje ................ ?
04 =slozkaje ................. ?
05 =jednotka je .............. ?

Mij nazor ( prosim o toleranciaonenadéavani)

01 = velicina je napt. délka - a ja ji pojmenovavam ,,délka“. Tato veli¢ina ma ( mize mit ) t¥i dimenze (
coz je cizi slovo k ¢eskému ,,rozmér* tedy rozmér = dimenze ) . Potom ma veli¢ina ,,délka* tii dimenze-
rozmeéry a my je mizeme pojmenovat : X-délka ; y-sitka ; z-vyska. Takze ¢isté nahodou z historickych
davoda slovicko ,,délka‘* nalezi i veliciné i jeji jedné dimenzi-rozmeéru.

02 = dimenze je rozmér veliciny.

03 = rozmér maji rovné€z odvozené veliciny napt. ,,sila* ; sila jako veli¢ina ( slozena-odvozena od
zékladnich veli¢in ) je slozeninou tii veli¢in m . x / t"2 ( hmotnost krat délka lomeno ¢as nadruhou ) ....
a tyto veliciny lze popsat-urcit ,,rozlozit* na rozméry ¢ili sila dohromady ma rozmér ,,N* ( Newton ) : kg
.m/sec™2

04 =slozkaje ............... ( kdyby neexistoval prostor Cili tii délkové dimenze-rozméry, nemohla by
mit rychlost jako vektor tfi slozky, nemély by se pti absenci tii dimenzi délkovych kam ty slozky
,rozlozit“. Takze vpodstaté i slozky jsou dimenze téch veli¢in

05 = jednotka je .....pouze voleny dil-usek-interval na dimenzi-rozméru dané veli¢iny

Proto se mi nelibi vyjadieni ANONA z 10:19 , je zbytecné neptatelské a striktni ¢ili autor nema zajem
na sjednoceni a vyjasnéni. Ja také souhlasim s tim, ze ...Ze m/s je ,,jednotka délky lomeno jednotka
Casu‘ ...protoze znacka ,,m* je tu metr jednotka a ,,s “ je tu sekunda, coz jsou nazvy po jednotky-



intervaly na dimenzich velicin. A také rikdam, Ze velicina rychlost ( odvozena velicina-neprava) je pomer
Jinych velicin, respektive dimenzi tech velicin, respektive slozek tech velicin v = x/t .

Takze stale panuje mezi lidmi neujasnénost pojmu. Kazdy je jinak vidi, hodnoti a pojmenovava...to
neni dobré v 21 stoleti. Resume :

01 =velicinaje ................. X —délka ; ,t - ¢as

02 =dimenze je................ x(1);x(2) ;x(3) .....t(1) ; t(2) ; t(3)

03 =rozmérje ................ m.x/t?2

04 = slozka = dimenze = rozmér ............... x(1);x(2) ;x(3) .... (7)
05 =jednotka je .............. m /s ( ¢ili metr lomeno sekunda )

Prosim o debatu a prosim o nenadévani. DEkuji.
WNON [27.5.06 - 16:06]

~

PEPEEK [27.5.06 - 15:45] Podle mého nazoru jste se svym pocitem o bliZicim se vybuchu

£8) Yosamocen. Mate problém s tim, kdyz nékdo slusné¢ a vécné vyjadii nesouhlasny nazor? Kde
nachazite néjakou jedovatost? No do této chvile nebyla...ale ...i v této vycitce je jakasi zloviile Prosim
konkrétné citovat, a dokonce utok...tedy po pravdé a bez zkreslovani skute¢nosti. Dojmy nejsou
argument (kdo chce muze se citit urazen tieba i oslovenim "pane"), racte tedy predlozit fakta. Fakta jsou
7e se neurazi proto byly vysloveny ony dojmy...Pokud takové nepiedlozite, budu mit za to, Ze jste
vyrok o jedovatostech napsal jen omylem a zapomeneme na to. Piestoze zavér je Gstupkem, projev jako
celek byl spi$ utocny...myslim, ze kdybych na toto odpoveéd¢l stejn€ nesouhlasné a adekvatné t;.
dokonce mirng¢, i tak by byl ohen na stiese ..

Druha ukazka :

~|DEE [3.4.06 - 14:11]
SIRINX :naprosto spravng.. von ten PEPEEK nezné rozmérovou analyzu a tak tam péknej gulas a proto
to nikdo z fyzika nebude nikdy ¢ist :)) a je po vsem...pochopeni jsem nepochopil ...

~IPEPEEK [3.4.06 - 14:09]
“ (citace SIRINX) "PEPEEK: Vesmir je realizovan z : m-hmoty ; x-délky ; t-casu . A tak podle

SIRINX je vesmir ,,vlastnost®, vyroben z vlastnosti . A kde jsem rekla, ze vesmir je vlastnost?"
(reakce): Ta je ale tupa. Prohlasila, ze VELICINA je vpodstaté a defakto "vlastnost" (1) a tak jsem
ironicky fekl, ze je-1i vesmir z m;x;t realizovan, tedy realizovan z veli¢in (1) tak SIRINX oznacila
veli¢iny za vlastnost a proto jsem opét ironicky fekl, Ze ona vyrovila vesmir z vlastnosti a ...a jen blbec
se muze podivovat kdeze to tekla...(!) Polopaté : veli¢ina neni vlastnost a proto vesmir je z veli¢in a né z
vlastnosti. Sbohem.
PS : Vas kantor to tekl dobfte : vychazejte z definic ,.... tak tedy vychazejte....a nefikejte vesmiru ze je z
vlastnosti.

I SIRINX [3.4.06 - 13:39]

PEPEEK: Vlastnost je velicina ... tyjo, mluvim japonsky nebo co? Ne, velicina je vlastnost. Dal to

‘ted ani nemam chut cist. tim ze bude$ nafoukana, tim tu pravdu si nevydupes...



http://mageo.cz/.user.mailbox/SIRINX?u=WEL7e1szR1w8fYMcai&c=1250
http://mageo.cz/.user.mailbox/SIRINX?u=WEL7e1szR1w8fYMcai&c=1250

~|PEPEEK [3.4.06 - 13:35]

SIRINX tekla [3.4.06 - 12:56]

"Jinak jsem ale znovu precetla linkovany dokument (06). Vzala jsem pojmy ze zahlavi a vsechny jsem si
je definovala. Kdyz jsem pak precetla zbytek textu, opravdu jsem se bavila :).......... A vyjdu-li z toho co
fekla slec¢na o kousek pozd¢ji : “ A jestli mne ve skole neco naucili, tak je to vychazet z definic :) “,.........
tak to zhodnotime modie takto :

velicina

vlastnost majici nejakou ciselnou hodnotu, udavanou v jednotkach

Vlastnost je velic¢ina ??? ¢as-veli¢ina sama o sobé nema zadnou ¢iselnou hodnotu, sle¢no, tu ptifazje
,n€kdo* jistému intervalu na casové dimenzi a to podle volenych jednotek.

vzdalenost

priklad veliciny udavajici delku

Vesmir je realizovan z : m-hmoty ; X-délky ; t-Casu . A tak podle SIRINX je vesmir ,,vlastnost™, vyroben
z vlastnosti . Uchvatné.

delka

vzdalenost dvou bodu (usecky)

Jisté...a vzdalenost je délka mezi dvéma body. Ovsem délka je rovnéz nazev pro artefakt
vesmiru,...hmota neni jen 3,40 kg pfi narozeni ditcte

bod

elementarni objekt delky nula

No, ...veli¢ina je podle slecny vlastnost a bod je podle sle¢ny ,,objekt“délky a délka je-li podle ni
vlastnost ?

jednotka

ciselna hodnota prirazena pod nejakym nazvem nejake velicine

palec ani sah ani uhersky rok a¢ jsou-li ptifazeny veli¢iné ( coz je vlastnost dle sle¢ny ) nejsou jesté
jednotkou

dimenze

pocet instanci veliciny nutny k popisu objektu

velmi neptesné ; ze by veli¢ina (coz je vlastnost ) méla instance ?, a pak pocet instanci by byla dimenze
? Text

rozmer
dimenze 3)
O.K. Text

slozka
jedna z instanci velicin popisujici nejaky objeky (slozka vektoru)
no, no ....budiz ,0.K.

&4 - PEPEEK [3.4.06 - 13:26]
" ‘Tomu co je zde [3.4.06 - 12:56] bych dal znamku tfi minus a to jen vzhledem k mé verzi zr.
2004, ktera neni podafena a kterou bych dnes formuloval presnéji.

“IMAGORNOT [3.4.06 - 13:25]
SIRINX [3.4.06 - 13:23] to neni definice ale konstanta, bulharska ;-)




ML SIRINX [3.4.06 - 13:23]
MAGORNOT [3.4.06 - 13:17] Jak, cim? Ta je pokud vim definovana ciselnou hodnotou :)

“IMAGORNOT [3.4.06 - 13:17]
SIRINX [3.4.06 - 13:03] jo definice jsou sranda, cim je definovana rychlost svetla ?

~JROBINSONUF PATEK [3.4.06 - 13:15]
Chapu, ze vypocet je (témér) dikaz! Ale je tak neodmyslitelné nutny k pochopeni principialnich
mechanisma? :00

~<JKOKOT [3.4.06 - 13:12]

ALL \PEPEEK: Jen abych se ujistil, Ze se mi to nezda... Existuje tady alesponi jedna instance ID, ktera
na rozdil od PEPEEKa pochopila, co jsem mu v 12:26 psal o a = b krat ¢ atd? Ne, nepotiebuji si
kompenzovat ego, jen chci védét, jestli to nebylo fakt nesrozumitelné stru¢ny. Mi to piide jasny jak
facka, sem si myslel, ze i PEPEEK prokoukne trojélenku...

¥ ISIRINX [3.4.06 - 13:03]

Pane Navratil, nezlobte se, ale uz vase definice jsou naprosto v rozporu s normalnim chapanim. A
“jestli mne ve skole neco naucili, tak je to vychazet z definic ;) kecy a blaboly ... totéZ ja fikam o
jejim projevu ... 1:1

I ISIRINX [3.4.06 - 12:56]

e wsJinak jsem ale znovu precetla linkovany dokument (06). VVzala jsem pojmy ze zahlavi a vsechny
“jsem si je definovala. Kdyz jsem pak precetla zbytek textu, opravdu jsem se bavila :) zvednutou

rukavici jsem zvedl, ale ona své tvrzeni neobhéjila

velicina
vlastnost majici nejakou ciselnou hodnotu, udavanou v jednotkach

vzdalenost
priklad veliciny udavajici delku

delka
vzdalenost dvou bodu (usecky)

bod
elementarni objekt delky nula

jednotka
ciselna hodnota prirazena pod nejakym nazvem nejake velicine

dimenze
pocet instanci veliciny nutny k popisu objektu

rozmer
dimenze :)

slozka


http://mageo.cz/.user.mailbox/SIRINX?u=WEL7e1szR1w8fYMcai&c=1250
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http://mageo.cz/.user.mailbox/SIRINX?u=WEL7e1szR1w8fYMcai&c=1250
http://mageo.cz/.user.mailbox/SIRINX?u=WEL7e1szR1w8fYMcai&c=1250
http://mageo.cz/.user.mailbox/SIRINX?u=WEL7e1szR1w8fYMcai&c=1250
http://mageo.cz/.user.mailbox/SIRINX?u=WEL7e1szR1w8fYMcai&c=1250

jedna z instanci velicin popisujici nejaky objeky (slozka vektoru)

S48 - PEPEEK [3.4.06 - 12:56]
" SIRINX : nulovy efekt maji Vase ptispévky...deset minut pfed Vami n¢kdo ekl patkovinu,
chybu jako vrata, ale Vy mate starosti jiné, jak pomlouvat.

~IPEPEEK [3.4.06 - 12:50]
.~ Pane KOKOT, kdyby neplatilo ¢ = X(HV) / t(W) = 1,3471999 . 10”26 m / 4,4937756 . 10"17 sec.
=2,9979246 . 108 m / sec. ... pak by nemohli védci fici, fe Periferie vesmiru se vzdaluje od nas
rychlosti svétla a ze je vzdalena tim padem 1,3471999 . 10726 m ; a Ze vesmir je stary cca 4,4937756 .
10”17 sec.coz je cca 14,24 miliard let.
Kbyby se piisté vSichni podivovali pro¢ mam ostry jedovaty ton na pana KOKOTA ( ktery jesté nemam
), ta proto, ze KOKOT fekl "Fantazie, to je na nobelovku! Co to ma spole¢ného s fyzikou? April byl
vole predevcirem B-P "

<|PEPEEK [3.4.06 - 12:41]
" KOKOT (citace ): ,,tim 11:13 si délas prdel, ne? Velikost vesmiru je jeho stafi krat rychlost svétla
a ty tady vydélis velikost vesmiru jeho stafim a jasas* Uz uz jsem myslel, Ze bude polemika, ze
jsem narazil na chytryho chlapa...a zas ne. To je smula... Ja napsal rychlost svétla je ¢ = R(v) .H = R(V)
[ T(v) = x(HV) / t(VV) = polomér vesmiru déleno stafi vesmiru a on se tu nasel nékdo, kdo fekl, Ze je to
kravina a ze to ma byt R(v) =c . T(v)

Vazeni, vSichni se na to podivejte. KOKOT napsal :
R(v) =c. T(v) ....a Navratil napsal pry kravovinu, kdyz napsal
c=R(V) / T(V) = XHv) / tw)

EEIELSIRINX [3.4.06 - 12:36]
%5 7iKOKOT [3.4.06 - 12:26] Rozmerovou analyzu ukazoval JAMESSON, ale ono je uplne jedno, kdo
to udela, ma to stejny nulovy efekt. ???

~<IKOKOT [3.4.06 - 12:26]

PEPEEK [3.4.06 - 11:08] http://www.volny.cz/] navratil/a/aa06.doc

Dost dobry ¢teni. Skutecné si se netrefil ani jednou z osmi pokusi. Ukazuji prstem, kde ??? jak jsi chtél.
kde ??? Vim Ze to nepochopis a posles mé do fité. O nikoliv, pokud to bude spravné, smekam. Pokud
nebudu souhlasit, mam pravo na opozici a na protinazor, ktery by m¢l byt vyslySen, je-1i debatér
korektni ...Pravé taxi odpalkoval Sirinx, kdyz ti tady nékdy v bifeznu ukazovala, Ze nemas zdani co je
rozmeérova analyza (ale kazdej maturant ano, xixi). Tak dobra, nechapes, se nikdo z toho nezblazni. Ale
proc¢ si tady poifad snazi§ dokazat, ze chapes$??? Vykiikovanim opaku pravdu nevyrobis, s tim se smif.

S tim 11:13 si délas prdel, ne? Velikost vesmiru je jeho stafi krat rychlost svétla a ty tady vydélis
velikost vesmiru jeho stafim a jasas, ze ti vysla rychlost svétla? Takze jsi zjistil, ze kdyz a = b krat ¢, tak
¢ = a/b. Fantazie, to je na nobelovku! Co to ma spole¢ného s fyzikou? April byl vole predevcirem B-P

a«JPEPEEK [3.4.06 - 11:13]



http://mageo.cz/.user.mailbox/SIRINX?u=WEL7e1szR1w8fYMcai&c=1250
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SIRINX fekla, cituji : ,,Odhadovala bych, ze SRINKA tim chtél fict, ze s1 do wzorcu napisete cislice,
ktere se vam hodi, ale matematicky vychazi jiny ciselny hodnoty. ™

(reakce) MizZete prohlasit, Ze je nasledujici islo jen takowé, které se mi hodi, ale matematicky vychazi
jina hodnota 7 Jaka vychazi Vam, sleéno, hodnota 7

c = Xuvlty =1,.3471999.10% m/4,4937756 . 10" sec. = 2,9979246 . 10® m | sec.

(reakce) MiZete prohlasit, Ze je nasledujici islo jen takowé, které se mi hodi, ale matematicky wychazi
jina hodnota 7 Jaka vychazi Vam, sleéno, hodnota 7

My = xm?.t, =1,8149475.10% . 10" kg = xuy?lt; =1,8149475.1052 /10" kg

kde pouze zde je spekulativni domnénka, Ze veskera hmota vesmiru se vejde do plochy fezu vesmirem
krat 1 metr. P¥esto 1 tak je hodnota hmotnostt wesmiru 1 fyziky 1 astrofyziky 1 astronomy odhadovana.

(reakce) MizZete prohlasit, Ze je nasledujici islo jen takowé, které se mi hodi, ale matematicky vychazi
jina hodnota 7 Jaka vychazi Vam, sleéno, hodnota 7

v(z) = rychl. Zemé kolem slunce = 29,7838 km | sec. =2,97838 .10* m/sec.

(reakce) MiZete prohlasit, Ze je nasledujici islo jen takowé, které se mi hodi, ale matematicky wychazi
jina hodnota 7 Jaka wychazi Vam, sleéno, hodnota 7

X(z) = vzdalenost Zemé-Slunce = 1,49597892 .10 m

(reakce) MiZete prohlasit, Ze je nasledujici £islo jen takové, které se mi hodi, ale matematicky vychazi
jina hodnota ? Jaka wychazi Vam, sle€no, hodnota ?

Ms - hmotnost Slunce = 1,9891 . 103 kg

My .G Ms .G

c? - Xny Viz)? - X(z)
SIRINZ — toto jste pfeci zkritizovala a podpofila Srnku jak 3a s1 €isla bulharsky volim a ono to je jinak.l

KEAKIKKEAAKRAAKAAAAAAAAAA A AKX A AKX A AXA A AKX A AAAAAAAAXAAAXAAAXAAAXAAAXAAAX A XA AXdAAdhhrhhhhhhhhiiiiiik

http://physics.mff.cuni.cz/vyuka/zfp/mereni.pdf

Rozmer:
Vyjadreni jednotky pro danou veli¢inu pomoci jednotek zakladnich (base systému
jednotek)

Rozmérova analyza:

testovani veli¢inovych rovnic pomoci rovnic rozmérovych
*hkkhkkhkkhkhkkhkkkhkkhkkkhkhkkhkkkhkhkhkhkhkkhkkkhkkhkhkhihhkihkhhkihkihhkihkhkihkikhhkikhkihkikhhkikhkhkihikhkihkikhkkikhkikikhkikkikikk

http://fyzika.gymijs.net/zfm/Zfm.pdf ; http://physics.mff.cuni.cz/vyuka/zfp/mereni.pdf
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vlastnost velicina | zn. jednotka zn. jed.
e 4 . 9
mnozstvi hmoty hmotnost | m kilogram kg
<] e _ 0 # 5 wr
rist neuspofadanosti vesmiru cas t sekunda s
velikost v jednom rozméru délka 1 metr m
velikost ve dvou rozmérech plocha | S | metr étvereény | m®
velikost ve tfech rozmérech objem | V | metr kubicky m*
pobidka k pohybu sila F Newton N

Tapurra 1. Nékteré vlastnosti fyzikalnich objeltia, prislusné veli¢iny, znacky
velicin, jednotky a znacky jednotek.

Zakladni jednotky SI
Zakladni veli¢ina znacka | Zakladni jednotka | znacka

délka 1 metr m
hmotnost m kilogram kg

¢as t sekunda 8

elektricky proud I Amper A
termodynamicka teplota T kelvin K
latkové mnozstvi n mol mol
svitivost I kandela cd

TaBULEA 2. Soustava SI.

3.3. JednotKky odvozené a vedlejsi. Krome sedmi zakladnich jednotek v sobe

soustava SI zahrnuje mnoZstvi jednotek odvozenych, vedlejSich a jejich nejruznejSich
zlomku. Odvozena jednotka se ze zakladnich dostane pomoci definicnich

vztahu odpovidajicich fyzikélnich velicin. Napriklad rychlost rovnomerného primocarého
pohybu definujeme jako v=s/t ; [v] = m/s



Néektere odvozene jednotky SI

Velicina jednotka | jméno jednotky | znacka
rychlost (v) ms !
zrychleni (a.) ms -
hybnost (p) kgms !
moment hybnosti (L) | kgm?®s™!
sila (F) kgms—2 newton N
moment sily (M) kgm?s—?
frekvence (f) 51 hertz Hz
prace a energie (W), (E) | kgm?s—2 joule J
vikon (P) kgm?s™3 watt W
moment setrvacnosti (1) kgm?®
tlak (p) kgm 1s™2 pascal Pa

TapurLka 3. Nékteré odvozenéd jednotky SI.

Z praktickych duvodu jsou do SI zahrnuty dalsi jednotky, které sice mezi hlavni
nepatri, nicméne pro danou velicinu se jich v bezném Zivote casto uziva. To jsou tzv.
jednotky vedlejsi, jako treba minuta (m), hodina (h) a rok (r), a dale pak litr (I)

nebo tuna (t). Z vedlejsich jednotek, suplujicich odvozené jednotky SI, jmenujme
elektronvolt (eV), coz je jednotka energie hojne vyuzivana v jaderné a casticové
fyzice. Az na posledni jmenovanou pri praktickych vypoctech obvykle prevadime
vedlejsi jednotky na hlavni ci odvozené.



Mezinarodni soustava jednotek

Zakladni jednotky
Veli¢ina Znacka Jednotka Znacka
delka I metr m
hmotnost m kilogram kg
cas t sekunda S
elektricky proud I amper A
termodynamicka teplota T kelvin K
latkoveé mnozstvi n mol mol
svitivost I candela cd
Doplikové jednotky

rovinny uhel o, 5, 7... |radian rad
prostorovy uhel Q steradian ST




